

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Louisa, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

ARO XV

PALMA DE MALLORCA

Miércoles 12 de Noviembre de 1924

Núm. 4750

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El patriotismo de las derechas

He dicho alguna vez y repito ahora que no me hace feliz el término «derechas» aplicado a los elementos políticos que son devotos de la «constitución interna» nacional; y no me hace feliz porque es tan relativo, que puede aplicarse a cualesquiera parcialidad política con relación a otra que en el orden de las ideas o de la conducta se halla a su izquierda, aunque una y otra tengan la misma significación. Izquierda y derecha son, a un tiempo, en ese sentido de relatividad, Alhucemas, Romanones, Alvarez, Lerroux, Pablo Iglesias; y éste es derecha, aun perteneciendo a la propia familia de los oficios sociales o antisociales, si se le compara con los comunistas y anarquistas. Algo semejantes se puede decir respecto de los conservadores: Maura, Sánchez Guerra, Sánchez de Toca, Bergamín, Cierva... son gradaciones y matices de aquel partido, que los instituyen, a la vez, en derechas e izquierdas. Derechas absolutas sólo son en España los esencialmente antiliberales; los que a parte de en los asuntos libres, es decir, en los entregados por Dios a las disputas de los hombres, aceptan sin reservas de ninguna clase la autoridad y las definiciones de la Iglesia. Y éstos deben darse por aludidos cuando a las «derechas españolas» se las hace objeto de alusiones mortificantes o acusadoras.

Uno de estos días, cierto periódico que a lo mejor aparece con los lamparones y costras del sarampión, la escarlatina y la viruela radicales, aunque tenga entronques más o menos claros con personas timoratas y pías, trató con fútil pretexto de menoscabar el patriotismo de las derechas, olvidando que para éstas no sólo es un sentimiento, sino algo tan fuerte o indiscutible como un dogma; y que toda la acción política de ellas ha respondido a las más acendradas exaltaciones religiosas y patrióticas; y olvidando, también, que en estos mismos días está en muchas manos una de las pruebas de ese patriotismo acendrado, mediante el libro del Conde de Romanones, en el que se viene a declarar que si España no participó directamente en la guerra europea debió antes que nada y sobre todo a la resuelta y amenazadora actitud de las derechas españolas, las cuales llegaron a decir en nota oficiosa, cuando podían decirlo y hacerlo bueno, que formarían en la oposición más extrema y enérgica frente a cualquiera situación que rompiera la neutralidad; y esto fué lo que puso término a las vacilaciones de algunos miembros del primer gabinete de don Eduardo Dato, lo que decidió al señor Bergamín a recabar la declaración favorable a la neutralidad de aquel gobierno, y, finalmente, lo que más tarde le obligó a dejar el poder al Conde de Romanones, cuando inclinado en principio a tomar el partido de los aliados, se convenció de que España se sublevaría contra quienquiera que la llevase a una guerra en la cual se quería que combatesen sus hijos bajo las banderas de Estados que representaban la negación de las ideales nacionales.

He aquí las palabras del Conde de Romanones en la página 85 de su aludido libro:

«No se borrarán fácilmente de mi espíritu las tremendas inquietudes, las «hondas vacilaciones» que atravesara en aquel mes de Septiembre de 1916. Recuerdo una visita que hice a S. M. el Rey en Santander para darle conocimiento de cuanto pensaba con motivo de lo «que se esperaba de nosotros». Estos aspectos del grave problema fueron también tema de conversaciones que mantuve con Pichon y Jules Cambon en las visitas que me hicieron en San Sebastián, o muy cerca de San Sebastián; visitas que llevadas a cabo con tal sigilo y reserva, que de ellas sólo contadísimas personas tuvieron conocimiento.»

«Esforzáronse en convencerme de la necesidad y conveniencia de que España entrara en la guerra; escuché ofertas tan halagüeñas, «que llegué a dudar»; pero la duda se disipó pronto, porque mientras escuchaba a los representantes franceses, en mi espíritu evocaba «el recuerdo de las muestras de hostilidad que percibiera disintamente» de la gente agrupada en los andenes de las estaciones, a mi regreso a Madrid, pues mi estancia en Santander produjo comentarios muy alarmantes.»

Y dice después (página 65):
«Los partidarios de la neutralidad arribaban en su campaña; mi situación se hizo insostenible y en su vista me decidí a dimitir.»

Me cupo el honor entonces de haber sido—cumpliendo órdenes terminantes del Marqués de Cerralbo (q. e. p. d.)—y siguiendo las patrióticas inspiraciones del señor Mella, a quien en verdad se debe el éxito rotundo de aquella campaña—uno de los periodistas que más arduosamente propugnaron por la neutralidad y combatieron con la mayor viveza a sus enemigos, haciéndolo todo no ya por simpatía a este ni por odio al otro beligerante, sino por amor a nuestra patria; éramos hispanófilos antes y con preferencia a cualesquiera otra cosa; por nuestra acendrada hispanofilia y sólo por ella nos movimos. Por ella y sólo por ella pronunció el gran tribuno de las derechas su famoso discurso, de la Zarzuela y su magnífica e inolvidable oración de Santander, e hizo las sensacionales declaraciones en Bilbao que acogieron todos los periódicos y sirvieron de advertencia e ilustración a un gobierno apocado y vacilante.

Y cuando siempre han procedido de esa manera, y al cabo, filtrándose la verdad a través de las pasiones políticas, se tiene que reconocer así, ¿qué puede importarnos que quienes querían que nuestro ejército compartiera con los senegaleses el honor de luchar por la libertad y por la civilización y por la independencia de los pueblos, junto a los que durante siglos sojuzgaron y mediatizaron nuestra soberanía, pretenden, con ridículos pretextos, poner taras al patriotismo de las derechas?

Miguel Peralta

DESDE PARÍS

Morel Fatio

¡Pobre Morel Fatio! Si la modestia pudiera personificarse en un hombre, bien podría decirse que él era la encarnación de aquélla virtud. Hasta tal punto, que habiéndola ejercitado toda la vida, al dejar ésta nos da un curioso ejemplo, si bien involuntario, de modestia póstuma.

Muere al mismo tiempo que Anatole France y concentrada toda la atención pública exclusivamente en éste y en sus aparatosos funerales, nadie ha parado mientes en la desaparición del sabio profesor. Ningún periódico le ha dedicado más que breves líneas que en general no pasaban de media docena, diciendo simplemente: «Ha fallecido en Versalles Morel Fatio, miembro del Instituto de Francia». Esto equivale en Francia a académico.

¿Qué complacido habrá estado en su tumba de este universal e injustificada indiferencia!

A pesar de sus grandes merecimientos, a pesar de su brillante producción literaria, a pesar de su notoriedad, sobre todo a partir de 1907, año en que se le atribuyó una importante cátedra en el Colegio de Francia, Morel Fatio llevaba la vida más retirada y más oscura que puede imaginarse, despreciando todos los honores y huyendo de todo lo que metiese ruido.

Si se exceptúan el Colegio y las Bibliotecas, no se le veía nunca más que en su cesi-

ta del barrio del Jardín de Plantas, el rincón más melancólico y menos bullicioso de París, y que más que una casa era un austero cenobio.

A la altura del ilustre Martinenche, capitaneaba el reducido pero selecto grupo de hispanistas, en el que figuran igualmente Sirof, Housseye y algunos otros que espiritualmente son más españoles que franceses, pues han consagrado todo su ingenio y toda su ciencia a dar a conocer a España, a contar sus excelencias y a hacerla amar de este lado de los Pirineos. Todos ellos son dignos de nuestra gratitud, pero, sin dar a ninguno preferencia, sí cabe decir que Morel Fatio, así como Martinenche, han sido los más excelsos hispanistas en su hispanismo, pues puede decirse que en toda su vida no han hecho otra cosa que estudiar y enaltecer a España.

Una página entera ocuparía la sola lista de los trabajos que Morel Fatio ha dedicado a nuestra historia y a nuestra literatura.

Los más conocidos son sus tres series de «Estudios sobre España», impresas desde 1885 hasta 1904; «Ambrosio de Salazar» y el estudio del español en tiempos del rey de Francia Luis XIII; «El texto español»; «Investigaciones del texto» y «De las fuentes del libro de Alejandro»; «Poemas barrocos y satíricos de Diego Hartado

de Mendoza»; «La comedia española en el siglo XVII»; «La vida de don Luis Requesens»; «don Bernardino de Mendoza», etc. etc.

A los que hay que añadir las ediciones críticas con preciosas notas: de «El mágico prodigioso», de Calderón; del «Arte nuevo de hacer comedias», de Lope; de «La Relación del viaje de Felipe II», escrita por Enrique Coik; del «Libro de las fechas y conquistas del Principado de la Marca», y tantas y tantas otras.

Huelga recordar que como director que era del «Boletín Hispania», Morel Fatio dio a luz en el innumerable monografía y artículos sobre escritos especiales.

Hasta puede decirse que este amor a España produjo, o a lo menos agravó, la enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

Como leía con pasión todo cuanto venía de allí del Pirineo, no tardó en persuadirse que España era germanófila, y aquello fué un golpe terrible para su sensibilidad, que era muy excitable.

No podía consolarse de que en el país de sus sueños y de sus amores no se hicieran votos por el triunfo de Francia, y en ello pensaba constantemente con desesperación. Más de una tarde he pasado yo consolándole en su casa del Jardín de las Plantas, pues mi presencia le aliviaba por el gusto y la rareza de ver un español francófilo.

Aquel estado de espíritu, lo sedentario de su vida y sus excesos de trabajo alteraron de tal modo su salud, que los médicos le ordenaron hace tres o cuatro años abandonar a París, para siempre, y retirarse al campo.

El campo que escogió el buen Morel Fatio fué Versalles! Allí tenía una hermosa biblioteca, pues sin biblioteca no podía vivir, y allí habitaba uno de los españoles que le eran más simpáticos, nuestro amigo don Carlos de Marichalar, tan erudito como él, tan sabio como él y naturalmente no menos hispanista.

Intimamente unidos, aquel par de benedictinos, sedientos siempre de estudiar, han debido de hacer en colaboración trabajos muy interesantes en su rica biblioteca versallesca, y sería de desear que Marichalar los diese a conocer.

Algún día le iré a visitarle, en la capital de Luis XIV, si Dios me permite salir de la cama donde estoy postrado hace meses, y si me cuenta algo digno de mención sobre los últimos momentos de Morel Fatio, le haré público.

Entretanto, ruego a mis lectores no le olviden en sus oraciones, pues es acreedor a que se reze por él en esos hogares españoles que amó tanto.

Francoise Melgar

París, noviembre de 1924.

«Genialidades» bolcheviques

Reos de muerte sirven para comprobar la eficacia de nuevos gases de guerra

Leemos:
«Se sabe que en la Rusia soviética se han hecho, en la esfera de la guerra química, sorprendentes progresos. El Ejército rojo procura organizar los servicios y armas de la lucha de gases de modo que, en combinación con la flota aérea, a cuya organización consagran también atención especial los Soviets, se obtenga un instrumento de guerra de tal eficacia, que se pueda considerar como un arma decisiva, tanto en la guerra ofensiva como en la guerra defensiva.

El método que Rusia emplea para realizar sus experiencias con los gases de combate, fabricados en numerosos establecimientos del país, es «permanente bolchevique». A primeros de junio de 1923 se realizaron en los distritos de Talczya y Litin, en Ucrania, unas maniobras militares, organizadas para ensayar el efecto de nuevos gases tóxicos. Con este objeto se utilizaron caballos de desecho del Ejército y prisioneros condenados a muerte, que se sacaron al efecto de las cárceles de Odesa y se transportaron por jornadas al lugar de las maniobras, para «ensayar en ellos la eficacia de los gases tóxicos».

Seisenta de estos desgraciados fueron sacrificados en estas experiencias, realizadas bajo la dirección de los generales «rojos» Franze y Prima Koa.»

El testamento de Anatole France

De «La Croix»:
«Se recordará, a propósito de la muerte de Anatole France, que en el testamento de Victor Hugo, se dejaban 100.000 francos para los pobres de París. No parece exacto que el señor Anatole France haya tomado una disposición de este género en sus tres testamentos, donde deja su fortuna a su mujer y a su nieto. «La Prensa Asociada» añade que en los centros socialistas y comunistas han mostrado gran decepción porque France no ha dejado ni un céntimo para las obras de aquellos partidos.

En esto hay una segunda edición de la desilusión, atribuida a los mismos círculos, hace algunos años, cuando se supo que la noticia que anunciaba que France repartiría entre varias obras sociales los 500.000 francos de su premio Nobel, no tenía fundamento alguno.»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de Alemania

Ante las nuevas elecciones

Las decisiones adoptadas en la Conferencia de Londres habían introducido una modificación tan radical en las condiciones del desenvolvimiento de la política interior alemana, que el joven Parlamento nacido en el ambiente de la oposición a la intransigencia francesa resultaba de todo punto inadecuado para colaborar a la obra del Gabinete Marx. El triunfo de los partidos extremistas, tanto de la izquierda como de los elementos nacionalistas, engendró un Reichstag harto incompatible con las tendencias moderadas del Gobierno, no ya por las divergencias naturales entre los grupos políticos de mayor categoría, sino por la franca obstrucción opuesta por alguno de ellos a la eventual participación de otro en la tarea gubernamental. En semejantes circunstancias, y dado que las cargas impuestas al pueblo alemán entero por el plan Dawes necesitan la aprobación, no solo del Parlamento, sino del país que ha de soportarlas, lógica ha sido la disolución de aquel Reichstag, como base para convocar nuevas elecciones que reflejen la opinión de toda la nación acerca de la política a seguir en el futuro. Desde el momento en que el instrumento parlamentario no armonizaba con la situación creada por la evolución en el terreno político internacional, preciso era su substitución por otro capaz de cooperar a la obra del Gobierno con la autoridad que le infundieran las elecciones.

Es innegable que los factores externos e internos determinativos de la situación alemana provocarán un desequilibrio del edificio formado por los grupos políticos que predominaban hasta la fecha. Los cambios en la composición de cada partido prometen ser de consideración, y aunque no es fácil aventurar pronósticos acerca del resultado de las elecciones, si es dado suponer que los grupos centrales, moderados, engrasarán a costa de los extremos. Ahora bien: no conviene olvidar que la fuerza de éstos reside todavía en circunstancias independientes hasta cierto

punto del plan Dawes y de la orientación política alemana respecto a la Entente. Los comunistas cuentan con recursos idénticos a los que favorecieron su relativo triunfo en las pasadas elecciones, explotando la desfavorable situación en que se encuentran aun hoy vastas esferas de la población alemana. Los nacionalistas, a su vez, como aparentes víctimas de la intransigencia del partido democrata, y conformes ya parcialmente la ejecución del plan Dawes, acaso experimenten algunas pérdidas, en beneficio del grupo «popular» cuyas tendencias son, al fin y al cabo, sobradamente parecidas a las de la extrema derecha. Por otra parte, es indudable que los resultados de las elecciones inglesas ejercerán influencia palpable sobre la composición del nuevo Parlamento alemán; podemos anticipar que la derrota del Gobierno laborista, condicionada por el triunfo conservador, redundará en perjuicio de los grupos centrales germánicos.

En medio de todo, las nuevas elecciones pueden ser consideradas como un recurso para «pulsar» la verdadera opinión del país acerca de los acuerdos de Londres, más que como medio para facilitar una labor gubernamental que no parecía tropezar con muchas dificultades interiores ya antes de la disolución del anterior Reichstag. Y, sobre todo, si antes pudieran oponerse reparos a la buena voluntad de Alemania en vista de su política seguida por su Parlamento, «que ya no representaba el criterio preferido por la opinión pública», las nuevas elecciones darán al traste con tal pretexto y prestarán al Gobierno toda la autoridad necesaria para hablar en nombre de la nación, gobernando con arreglo a sus aspiraciones. Ello solo redundará en beneficio de la ejecución del plan Dawes, para el cual se han sentado ya tan excelentes bases en estos últimos tiempos, en bien de la tranquilidad y paz del Continente.

A. Braun

Berlín-Noviembre de 1924.

La persecución religiosa en Francia

En el mitin de Narbona habla el padre Bernard, que sobre el escapulario de los dominicos ostenta la Cruz de guerra

Reconforta el ánimo ver como los franceses, olvidando su pasividad de hace un cuarto de siglo, se disponen a oponerse con todo energía a las medidas de persecución del Gobierno Herriot.

Se celebran continuamente reuniones en distintas partes de Francia.

No podemos recogerlas todas, pero hay alguna que bien merece la pena de que quedemos registradas en esta sección.

En Narbona, feudo socialista, la Asociación de Católicos ha organizado un acto al que ha asistido un millar de hombres.

Habló el Dominico Padre Bernard que sobre el blanco escapulario llevaba la medalla militar y la cruz de guerra.

Con palabra cálida y seductora combatió las leyes laicas e invitó a los católicos a la defensa de su fe y de sus libertades, amenazadas por el Gobierno francmasón y sectario.

El eminente religioso habló con gran conciencia de la resistencia a la persecución y a la violencia, declarando que esta vez la resistencia no se limitará a vanas palabras, sino que se pasará a los hechos.

En Evron se ha constituido la Unión Católica, bajo la presidencia del general Pongel.

El canónigo Desgranges ha dado conferencias públicas en Ruffec y en Cognac, defendiendo las libertades católicas.

En Cognac salieron tres contradictores, a los que rebatió el canónigo Desgranges tan maravillosamente, que levantó el entusiasmo de la muchedumbre.

Contra la guerra interior que quieren las izquierdas, Millerand preconiza la paz

París.—En un llamamiento dirigido a la nacional, millerand, presidente de la Liga republicana nacional, examina las consecuencias del cartel de izquierdas:

«En la Conferencia de Londres se ha abandonado el Ruhr. Hemos soportado todas las presiones que teníamos. Se acabaron las prendas productivas, y no hay nada del arreglo de las deudas interaliadas. En Ginebra hemos aceptado una Conferencia del desarme, sin obtener previamente las garantías necesarias. En el interior el bloque de izquierdas no ha estabilizado el franco. El equilibrio económico se ha roto.

Los hombres del «cartel» sólo sueñan con

batallas en el interior, y la paz es para ellos un artículo de exportación.

La Liga republicana nacional quiere la paz, pero una paz justa, que no descansa sólo en ilusiones. Quiere que la autoridad del Estado sea el árbitro supremo de los intereses particulares; quiere, en fin, la justicia fiscal.»

El documento termina haciendo un llamamiento a las adhesiones en masa para el Ingreso en la Liga, la cual quiere abrir sus puertas a todos, y finalizando diciendo que «la República no debe ser monopolio de ningún partido».

En el Museo Pedagógico

Ciclo de conferencias

La Junta del Museo Pedagógico Provincial de Baleares acordó organizar un ciclo de Conferencias Pedagógicas que se darán primero o segundo domingo de cada mes.

La del que cursa correrá a cargo del señor Inspector de la segunda Zona, don Fernando Leal y Crespo, quien desarrollará el tema: «La enseñanza del idioma».

La hora señalada para este es la de las diez y media de la mañana.

Aunque estas conferencias van dedicadas principalmente a los señores Maestros nacionales, la asistencia a las mismas será libre.

El «Dijous bo»

Servicio extraordinario de trenes

Servicio de trenes para el jueves 13, con motivo de celebrarse en Inca la tradicional feria llamada «Dijous bo».

De Palma a Inca, a las 7'15, 7'50, 8'40, 11'30, 14'30, 15'5, 15'30 y 20'10

De Inca a Palma, a las 5'15, 7'19, 8'40, 10'12, 14'44, 16'30, 17'30, 18'30 y 18'48.

De Manacor a Inca, a las 7'25, 11, y 17'26.

De Inca a Manacor, a las 8'42, 15'30, 16'5 y 21'30

De Artá a Inca, a las 6'15 y 15'55.

De Inca a Artá, a las 8'42 y 16'5.

De Felanitx a Inca, a las 6'15, 11'15 y 17'5.

De Inca a Felanitx, a las 8'45, 17'51 y 18'48.

De Santa María a Felanitx, a las 19'45.

De Santa María a Inca, a las 14, y Santanyí a Palma, a las 6'15, 11 y 17'5.

De Palma a Santanyi, a las 7:30, 14:30 y 20:15. Nota.—El tren número 14 que tiene su salida de Palma para Manacor y La Puebla a las 18:35 la retrasará hasta las 20:10.

Consejo del Trabajo

Anteayer se reunió en el Consistorio la Delegación Local del Consejo del Trabajo, bajo la presidencia accidental de don Gabriel Oliver Mulet y con asistencia de los señores vocales don Miguel Trias Nadal, don Nadal Antem Juan, don Francisco Teri Arbus, don Luis Echigas Taschanor, don Bartolomé Morey Manresa, don Juan Estarellas, don Guillermo Vidal Sastre, don Simón y don Guillermo Fullana Font, don Gregorio Ginard, del Delegado Regional del Trabajo, don José de Egea Arguimbau y del Inspector provincial del Trabajo, don Miguel Sancho Sancho.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. De conformidad con el parecer de la Comisión inspectora, la mayoría de la Junta convino en considerar como asalariado el hijo político del dueño de la panadería sita en la calle de la Riera n.º 16 y por tanto obligado a tener el descanso semanal que la ley establece. Votaron en contra los señores Bohigas, Terrassa, Antem y Estarellas, absteniéndose el señor Egea.

Con respecto a la denuncia formulada contra el dueño de la panadería sita en la calle de la Herrería número 83 por faltar al precepto del descanso semanal de la dependencia, y en vista de sus manifestaciones, se acordó comunicarle que mientras en la semana no trabaje la dependencia más de 48 horas y disfrute de un día o dos medios días de descanso, es legal la distribución de jornada que establezca.

Se dió por enterada la Delegación de los siguientes asuntos: Acta de apercibimiento levantada por el vocal señor Fullana (don G.) en el establecimiento de don J. Merch, calle de Jaime II, por infringir la ley de la Jornada Mercantil.

Habilitación del libro de visitas de los establecimientos de don Bartolomé Vidal y señores Caminals y Espasas, calle Sindicatos, números 31 y 41, respectivamente—vocal señor Fullana G.—y de las panaderías de don Juan Mas Bauzá, calle Riera 16 y don Rafael Fonollar Pon, calle Marqués Paesanta, 25—vocal señor Trias.

De un oficio del señor Inspector Provincial del Trabajo por el que se comunica, contestando a consulta elevada a la Superioridad, no poder prohibir la venta ambulante, mientras se sujete a lo dispuesto por la ley.

A propuesta del señor Riera, se acordó apercibir de oficio al señor Planas dueño de la herrería de la calle de la Lonja, por faltar a los preceptos de la ley del descanso dominical.

Se acordó sean satisfechos ciertos gastos de suscripciones a revistas de carácter social.

La campaña de Marruecos

El Excmo. señor general encargado del despacho del Ministerio de la Guerra, en telegrama de 11 del actual, dice al Excmo. señor Capitán general de este distrito lo siguiente: «General en jefe, en conferencia de hoy, dice que la columna Sero ha venido operando de Fondak a Laucien con bastante combate, para establecer algún puesto entre Havia y Rubio, sufriendo allí cuatro muertos y siete heridos, todos de tropa indígena. A la entrada en Laucien, ha sido hostilizado el escuadrón de servicio de caballería, algo entrada la noche ya, sufriendo alguna baja.

En Mellila, como hecho saliente, me comunica el Comandante general que en la noche pasada fuerzas de la Mehalla número 2 y la idala de los poblados de Tafersit, con sus Chías, el mando de los tenientes Nonellas, Costelo, Herranz y Oca, realizaron una incursión, rodeando la guardia enemiga de Uindrachaka y sorprendieron, dando muerte, a los doce que la componían, y capturando un herido y diez y nueve fusiles, municiones y efectos; por nuestra parte, un herido de la mehalla. Por todo lo cual he encargado al general de Mellila que felicite a los oficiales y fuerzas que realizaron esta clase de operaciones, que tan útiles considero para el éxito de esta guerra.

De Larache, creo que lo mejor es reproducir, íntegramente, el telegrama que transmite el general Riquelme, desde Tafot, esta mañana: «Columnas Carrasco y Bolotx salieron este campamento para proseguir avance sobre Tefer. La primera llegó a Tefer a las 14 horas 30, sin ser hostilizada, efectuando marcha fuerzas indígenas por el mar izquierdo pista y resto columna por camino. Columna Bolotx estableció enlace hasta Dar El Atar, sin que fuera tampoco hostilizada. Al cor-

nel Carrasco se le han presentado aduanas Tefer y Delem el Gmek, manifestando que rebeldes sufriendo ayer fuerte castigo, teniendo bastantes bajas, así como la gente de Eihona, de la que se sabe se encuentran tres muertos y ocho heridos. El adar de Sef no se ha presentado, siendo convido a que lo efectúe inmediatamente, pues, de lo contrario, será «razado» y destruido; este adar se encuentra a la derecha de la carretera. Resultado satisfactorio operación de hoy lo atribuyo a quebranto enemigo, que confirman noticias que transmito a V. E.

Aprovechando avance, se han enviado Tefer camiones víveres y evacuado dicha posición personal herido, cuyo número comunicaré a V. E. Mañana ambas columnas enlazarán de nuevo, cubriendo camino y estableciendo, al mismo tiempo, columna Carrasco, puestos que garanticen tránsito, llevándose, además, nueve convoyes y evacuación elemento y personal que no sea necesario en aquel campamento.

Estimo una obligación muy grata para mí hacer presente a V. E. el brillante comportamiento de estas fuerzas, que, dando prueba de una resistencia admirable, han llevado a cabo, con el mayor espíritu y el mayor empeño, lo proyectado sin que hayan sido obstáculo para ello el continuo esfuerzo a que se halla sometidas y el fuerte temporal de agua que han sufrido durante toda la operación de hoy.

Las he felicitado efusivamente y esperando ellas sabrán llevar feliz término difícil misión que tienen encomendada.

Mañana pienso trasladarme, con mi cuartel general, a Tefer, con objeto de activar y dirigir personalmente acumulación elementos necesarios para avance Mexerah, que efectuaré tan pronto haya ultimado preparativos que garanticen éxito.

Entre personal evacuado de Tefer se hallan aviadores Camacho, de intendencia, y Rodríguez, de ingenieros, que pilotaban aparato que tomó tierra en Tefer.

La situación en Beni-Gorfat es la misma que en los días anteriores, habiendo provisionado por la aviación las posiciones de Mensah, Archa y Tienen, con víveres para varios días.

Afectuosos saludos. Lo comunico a V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores militares».

Suscripción pro-soldados Suscripción abierta por el Ayuntamiento de Palma para adquirir impermeables con destino a los soldados expedicionarios del regimiento de Palma y para costearles también el aguinaldo de Navidad.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes items like 'Sama anterior', 'Don Lorenzo Cerdá', 'Don Gabriel Signor Verd.', etc.

Sama total. 21.724'66 Bufandas para los soldados

Costeados por la Asamblea local de la Cruz Roja de esta ciudad, y confeccionadas por las Sras. y Sritas. asociadas de la misma, se están terminando las bufandas para los soldados del batallón expedicionario de Palma.

Dichas prendas se remitirán pronto a su destino.

El capitán Felu Se encuentra en ésta, con permiso, el capitán de infantería don Enrique Felu, que se halla destinado en Marruecos.

Cursillos para catequistas

El próximo jueves, día 15, empezarán los Cursillos para instructores e instructoras de la Doctrina Cristiana, dispuestos por nuestro amadísimo Prelado en su reciente Pastoral sobre enseñanza del Catecismo.

Las lecciones se tendrán, todos los jueves, a las siete y media, en el Seminario, para hombres o jóvenes; y el mismo día, a las cinco y media, para mujeres en las Reparadoras.

Pueden asistir a esos cursillos todas las personas que deseen dedicarse a obra tan meritoria.

El cursillo del Seminario lo dará el Reverendo don Vicente Fran, Cura-Párroco de la Trinidad; y el de Reparadoras, el Rdo. don Andrés Calmari, Catedrático del Seminario.

En la iglesia del Socorro

Novena a Nuestra Señora de la Consolación y Correca Comenzará D. M. el día 15. Todos los días, durante la Misa de siete y media se hará la Novena rezada.

Por la tarde, a las seis, se expondrá a S. D. Majestad, rezándose a continuación la Estación al Santísimo Sacramento, Corona de la Santísima Virgen y la Novena con sermón; predicando las nueve tardes el M. R. P. Eulogio Martínez Peña, Superior de la Residencia de los Agustinos de esta ciudad.

Después del Sermón se cantarán los Gozos a Ntra. Sra., Reserva del Santísimo Sacramento, terminando con la Salve y Despedida a la Santísima Virgen. Los cultos del último día se aplicarán por la intención particular de una Señora, sumamente devota de Ntra. Sra. de la Consolación y Correca.

Día 25. Cuarto Domingo de cada mes.—A las siete y media, Misa de Comunión General para los Archicofrades, Cinturados y devotos de Ntra. Sra. de la Consolación, con plática por el M. R. P. Director espiritual de la Archicofradía.

Por la tarde, después del Ejeacio ordinario de la Novena, se hará la conclusión de la misma con Procesión de la Santísima Virgen por el interior de la iglesia, Salve y despedida cantadas.

Día 26.—En la Capilla de Ntra. Sra. de la Consolación se celebrará turno de Misas desde las seis hasta las ocho, ambas horas inclusive, por los Cofrades y Cinturados fallecidos.

En la Casa de la Villa

Revista anual El Alcalde, Sr. Llompart, ha publicado un bando haciendo saber que, a tenor de lo prescrito en la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército, durante los meses de Noviembre y Diciembre, los individuos sujetos al servicio militar que no estén en filas, cualquiera que sea su situación, pasarán una revista anual.

Se insertan a continuación los artículos 213 y 316 de la ley y 325 al 328 del reglamento para su aplicación.

La municipalización de servicios

Con el fin de designar a un vocal para formar parte de la Comisión mixta de concejales y representantes de las Sociedades obreras, culturales, de producción y riqueza para el expediente de municipalización del servicio de electricidad, la Alcaldía ha convocado a un representante de cada una de las citadas Sociedades a una reunión que se celebrará en su despacho para la elección del vocal.

La reunión se celebrará por grupos: la de Sociedades obreras, hoy a las once; la de culturales, hoy, a las doce; y la de producción y riqueza, mañana, a las once.

Están convocadas para hoy las Comisiones de Murallas, Obras, Hacienda y Fomento.

Sobre una falsa noticia

En cumplimiento de lo acordado por la Comisión municipal permanente en la sesión de anteayer, el Alcalde, Sr. Llompart, fué ayer a ver al Gobernador para protestar contra la noticia, publicada en «Diario de Ibiza», sobre la supuesta existencia en Palma de casos de peste bubónica.

El Marqués de la Garantía dió orden al jefe de policía para que averiguara el nombre del que dió la noticia, para imponerle un correctivo.

«Oxígeno Son Vivot»

Han comenzado los trabajos para instalar en «Son Vivot», en la espléndida finca del término municipal de Inca, propiedad de la Sra. Marquesa Vda. de Vivot una nueva importante industria.

Se trata de la instalación de una fábrica de aire líquido para obtener el oxígeno.

La nueva entidad girará con el nombre de «Oxígeno Son Vivot».

Está encargado de la parte técnica el ingeniero don Bartolomé Comas y de la parte comercial don Juan Mir Jaime.

La nueva fábrica podrá atender suficientemente al suministro de oxígeno en las tres islas.

Gabanes e impermeables ingleses confeccionados desde 40ptas.

Pañería-Sastrería-Camisería. GRAN SURTIDO EN SUETERS ALTA NOVEDAD. CASA ALABERN Cererols, 10-14

Hay que celebrar la implantación en Mallorca de tan importante industria, y por ello felicitamos a los Sres. Conde de Perallada, Mir y Comas.

Notas de sociedad

Distinción Leemos que la Asociación de Pintores y Escultores de Madrid ha nombrado Socio de Mérito a nuestro amigo el pintor don Emilio Pou González Moro, por los cuadros que el joven artista ha expuesto en la Exposición denominada V Salón de Otoño, celebrada en Madrid.

Fallecimientos En Madrid, en donde residía ha fallecido el Excmo. señor don Francisco Sarmatín Patiño, teniente general en situación de reserva, que hace varios años desempeñó el cargo de Capitán general de estas islas.

En Inca, ha fallecido don Antonio Albertí, padre del Director de «L'Harpa d'Inca», don Jaime.

En Pollensa, ha fallecido la esposa del conocido fotógrafo de dicha villa señor Bestard, habiendo sido su muerte muy sentida.

Reciba el señor Bestard la expresión de nuestro pésame.

Por el aristócrata menorquín don José de Olives y Magarola han sido solicitadas cartas de rehabilitación del título de conde de Quatreils.

De Felanitx

El miércoles de la pasada semana, llegó a esta ciudad, para practicar su visita en la residencia de Padres Testinos de esta ciudad, el Rdo. Padre Caldentey, Preposito General de la citada Orden.

Después de la visita al Santísimo, en el Colegio de San Alfonso, se sirvió a los visitantes expiéndolo «lunch».

El Rdo. Cura Párroco, don Antonio J. Mora, dió la bienvenida en nombre de Felanitx, al P. General, contestando éste con breves y sencillas palabras.

Seguidamente, el P. Caldentey fué a visitar a su anciano padre.

Al día siguiente empezó la visita regular canónica, conforme al ritual de C. R.

El pasado domingo ofició el P. General en la Misa mayor, y por la noche dirigió a los fieles su autorización «palabra», resultando insuficiente la iglesia de San Alfonso para contener al numeroso público que se aglomero.

En la Parroquia de esta ciudad, tuvieron lugar, el pasado lunes, solemnes funerales en sufragio del alma del sargento don Sebastián Perelló, muerto en campaña.

Al acto asistieron nuestras primeras autoridades y numeroso público.

Destacase en paz el alma del joven sargento.

Felanitx, 11 de Noviembre.

De Arte

Continúa en «La Veda» la Exposición de obras del pintor don Juan Fuster, inaugurada el domingo último.

En los escaparates de la Casa Bascona (P. de Cort) han sido expuestas unas muy artísticas fotografías (testas femeninas) debidas al distinguido fotógrafo don Ernesto Guardia, las cuales figuraron en la Exposición de profesionales que se celebró en Madrid.

Señora, haga Vd. sus compras en «LA F.LABORA» y ahorrrará dinero.

Boletín religioso

MANANA Santos.—San Estanislao de Kostka Diego de Alcalá, cfr. Cuarenta Horas.—Empiezan en San Nicolás, dedicadas al Santo Cristo y por las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las cinco, actos de coro; a las seis y media, Rosario, adoración a las Llagas de Ntro. Sr. Jesucristo y reserva de Su Divina Majestad. Visita.—A Ntra. Sra. de los Remedios, en Sta. Margalena.

Exposición

DE LOS Talleres Victoni PLATERIA, I

La mejor ocasión para adquirir un mobiliario de buen gusto, buena calidad y a precio sumamente económico, la ofrecen los Talleres Victoni, gracias a sus grandes producciones.

Dormitorio con armario de un cuerpo, chapas fantasma, metales oro viejo, caoba color Imperio a pesetas 1.550. El mismo dormitorio con armario de dos lunas a pesetas 1.700. El mismo con armario de tres cuerpos pesetas 2.000.

Comedor roble, compuesto de un bufete, mesa automática, dos sillones y seis sillas tapizadas, a pesetas 1.200. Salita elegante tapizada pesetas 250.

Habiendo agotado las existencias de las camas individuales y a petición de la numerosa clientela, se ha fabricado otra mesa enteramente de caoba, con somier de primera, al precio de pesetas 130, advirtiendo que del mismo estilo y clase, las hay en aumento de precio y tamaño hasta pesetas 170, por las de matrimonio.

Pérdida

Se ha extraviado una mantilla de la calle de Huercas a la de Yeseros se gratificará su entrega en San Jaime, 27 pral.

BUEN REGALO!

LOTE DE 24 COPAS CRISTAL Finas, fuertes, prácticas, elegantes, modernas, para agua, vino jerez y licor

POR 12 PESETAS CASA ANDRÉS BUADES Plaza de Cort, 3 —Palma

Pieles

UN SELECTO SURTIDO en calidad y precio las encontrarán en la «Mercería Colón» Siempre las últimas Novedades.

Lo mejor de lo mejor!

Máquinas de Escribir Continental

Casa Bar-Lock Quint. 7, Palma

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La campaña de Marruecos

Madrid, 12 (250) Nota oficiosa.—Favorable combate en Med Lau

El general Vallsespina, al salir de la reunión del Directorio, nos entregó la siguiente nota oficiosa: «En Marruecos, en las inmediaciones de

Uad Lau, se ha desarrollado un combate, provocado por nuestras tropas, en condiciones ventajosas, combatiéndose las concentraciones enemigas, especialmente con artillería y aviación.

Se han logrado los objetivos propuestos, teniendo un duro combate, especialmente en un poblado, donde el enemigo abandonó quince muertos con armamento.

Nuestras bajas, en su mayoría indígenas, no pasan de cuarenta.

La aviación ha cumplido con el celo y la pericia de siempre. El repliegue de las fuerzas a los campamentos respectivos se hizo sin hostilidad del enemigo».

Comunicado oficial Esta madrugada, en el Ministerio de la Guerra, se nos ha facilitado a los periodistas el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«Zona oriental: La noche pasada, la mehalla de Tafersit, al mando de los tenientes Nombela, Herranz, Loste y Oca, hicieron una incursión en los alrededores, matando a doce indígenas y capturando a un herido.

Además, recogieron 19 fusiles y municiones. Nosotros tuvimos un indígena herido. Zona occidental:

Las columnas Carrasco y Bolotx llevaron a Tefer un convoy de víveres y municiones. Evacuaron los enfermos y heridos.

En aquel sector, hemos tenido un soldado muerto y veinte heridos; y en el de Hamara, han resultado heridos el teniente de zapadores señor Cabello y 16 individuos de tropa; el capitán señor Sánchez, el teniente señor Olano y 15 de tropa

En la agresión del Fon'ak, el día siete, tuvimos las siguientes bajas: Comandante señor Salas, capitán señor

Adelantado y teniente señor Martín, del batallón de Serrallón, heridos; el teniente señor Capaz, de Castillejos, y 10 individuos de tropa, muertos.

En Mayehedin Andel, el día ocho, el capitán señor Pons y el teniente señor Irjo resultaron muertos; y el teniente señor Panchillo Gavilla y siete individuos de tropa, heridos.

En honor de Millán Astray Ceuta.—En la Comandancia general, se celebró una fiesta en honor del coronel señor Millán Astray.

Desde Tánger, el Residente francés, general Lyantey, le telegrafió saludándole.

Millán Astray le contestó agradeciendo el saludo.

Otra posición liberada

Larache.—La mehilá rompió el cerco de la posición de Darelater, abasteciéndola de víveres y municiones.

Ascenso

Larache.—Han sido ascendidos los tenientes coroneles señores Sáenz de Retana y Polavieja.

Soldado rescatado

Larache.—Ha sido rescatado el soldado del batallón de Chiclana Benito Felipe Oliver.

Concentración.—Evacuación

Larache.—La columna Carrasco se ha concentrado en Teatof. Ha sido evacuado el fortín de Beni Gorfet.

El Marqués de Estella

Tetuán.—El marqués de Estella salió esta mañana al campo por la carretera de Lencien.

Los Condes de Colombl

Tetuán.—Han regresado a la Península los Condes de Colombl.

Estos visitaron los hospitales y se hicieron fotografías con fuerzas del batallón de Granada.

Una emboscada

Melilla.—En Azib Midar, en una emboscada, matamos a 24 indígenas, recogiendo igual número de fusiles y gran cantidad de ganado.

Para la corrida a beneficio del Tercio Melilla.—La joyería Amorena ha regalado los a espadas de la corrida a beneficio del Tercio, tres alfileres de corbata con el emblema de éste, adornaos de brillantes.

Los Duques de la Victoria

Melilla.—Los duques de la Victoria visitaron La Gota de Leche.

Bombardeo aéreo

Melilla.—Una escuadrilla de aviones bombardeó el territorio de Khattes.

Herido

Melilla.—El soldado del batallón de Cádiz José González se hirió con una pistola.

Firma regia

Madrid, 11 (1'30)

De varios departamentos

S. M. el Rey firmó anteaayer por la mañana los siguientes decretos: Del Ministerio del Trabajo.—Estableciendo la intervención de los funcionarios del Estado en las quiebras y suspensiones de pagos que hagan las sociedades aseguradoras.

De Marina.—Concediendo la Cruz del mérito militar, blanca, a don Francisco Bartrina Roca; y Ascendiendo al empleo inmediato al capitán de corbeta don Andrés Freire.

De Gobernación.—Concediendo la segregación de los Ayuntamientos de San Pedro Navarro y Consejo de Gozón del municipio de Oviedo y segregándose al de Avilés; y De Hacienda.—Rectificando el plazo de extensión concedido a la sociedad española de petróleo.

De Guerra, Gobernación y Estado Ayer por la mañana S. M. el Rey firmó los siguientes decretos: De Guerra.—Extendiendo a los coroneles, jefes y oficiales y clases de tropa del Cuerpo de Carabineros los beneficios de la Ley del 20 de Mayo de 1920 y Real Decreto de 17 de Mayo último.

Ascendiendo a general, por méritos contraídos en la campaña, al coronel de Infantería don Julián Serrano Orive.

Idem a Comandante a dos capitanes; y concediendo la medalla de sufrimientos por la Patria a varios oficiales y un soldado moro.

De Gobernación.—Regulando la circulación de productos cárnicos y exigiendo en los certificados sanitarios, sellos para los Colegios de Veterinaria de diez céntimos.

De Estado.—Trasladando a Chicago el Consulado de Norfolk.

Asuntos de Baleares Madrid, 12 (1'30)

Ayudante del Gobernador Militar El «Diario Oficial», del Ministerio de la Guerra, publicado ayer, inserta un Real Decreto, nombrando ayudante de campo del Gobernador Militar de Mallorca al Comandante de Artillería don Gerardo Martínez de Tejada.

La Bolsa

Madrid, 12 (1'00)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado (70'00), Interior fin de mes (00'00), Amortizable 5 por 100 (95'15), Amortizable 4 por 100 (00'00), Banco de España (503'00), Compañía Tabacalera (252'00), Francos (38'90), Libras (34'06), Esterlinos (35'55), Marcos (0'00), Liras (32'10), Dólares (7'58), Correas (60'00), Francos suizos (600'90).

La actuación del Directorio

Madrid, 11 (1'00)

Magaz, con el Rey

El contralmirante Magaz despachó ayer con el Rey, como de ordinario. A la salida del regio Alcázar, nos manifestó el Presidente Interino que a las siete de la mañana habían sido ejecutados los reos de Barcelona.

Con los Subsecretarios.—Visitas El marqués de Magaz, en Guerra, despachó con los Subsecretarios de turno. Luego recibió, entre otras, las visitas del Obispo de Tenerife y del ex alcalde de Barcelona señor Álvarez de la Campa.

Madrid, 11 (2'30)

Sin noticias

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el contralmirante Magaz. Entonces habló con los periodistas, manifestándonos que no tenía noticias de interés que comunicar.

Muñoz Cobos

Estuvo ayer tarde en la Presidencia el ex-capitán general de Madrid señor Muñoz Cobos, quien conferenció con el marqués de Magaz.

Despacho.—Más visitas

El Subsecretario de Estado despachó ayer tarde con el general Nouvilas, y el Subsecretario de Fomento con el general Mayanda.

Conferenciaron con este último general el Encargado de Negocios de Checo-Eslovaquia y una comisión del pueblo de Vitebsca de Sagra (Toledo).

Y el general Nouvilas recibió a una comisión de Valdepeñas, que fué a recordarle la petición sobre los consumos de sus viños.

Reunión del Directorio

Se reunió ayer tarde, como de ordinario, el Directorio militar, que sólo despachó asuntos de trámite. Asistieron a la reunión los Subsecretarios de Guerra, Fomento y Hacienda.

Madrid, 12 (1'00)

Despachando con el Rey

Ayer por la mañana, estuvo en Palacio, despachando con el Rey, el vocal del Directorio señor Ruiz del Portal.

Al salir, usó dijo a los periodistas.

Magaz y los Subsecretarios

Por la mañana, el marqués de Magaz despachó con los Subsecretarios de Gobernación, Estado y Justicia.

La Industria pañera en Béjar

Visitó el Presidente Interino una comisión de obreros de las fábricas de paños de Béjar para pedirle que el Gobierno adopte medidas a fin de favorecer aquella industria y evitar el cierre de fábricas.

El Presidente prometió interesarse por sus peticiones.

Nada noticiable

Al llegar, por la tarde, a la Presidencia el marqués de Magaz, nos manifestó que no tenía nada noticiable.

Madrid, 12 (2'30)

La reunión de anoche

A las nueve de la noche, terminó la reunión del Directorio.

Al salir, el general Valespí nos manifestó a los periodistas que habían asistido los Subsecretarios de Justicia y Guerra, despachando asuntos de trámite.

Se suspende el licenciamiento

Madrid, 12 (1'00)

Nota de la Presidencia

En la Presidencia, se nos facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Subida es la marcha favorable de la campaña de Marruecos, a la que el Gobierno dedica toda su atención para aligerar cargas inútiles. Pero, paralizar, siquiera fuese momentáneamente, la campaña emprendida, produciría hondísima perturbación.

Por ello, el Gobierno, amparado en la ley de reclutamiento, que lo autoriza, y teniendo en cuenta las anteriores consideraciones, ha acordado suspender, por bien poco tiempo, el licenciamiento del reemplazo de 1921, que se efectuará lo antes posible, y llamar al reemplazo actual con el tiempo necesario para que las fuerzas de Africa no pierdan su eficiencia.

Espero que el buen sentido del pueblo apreciará lo justificado de este nuevo sacrificio.»

Notas palatinas

Madrid, 11 (1'00)

Medio gala

Con motivo del cumpleaños del Infante don Carlos, la Corte vistió ayer de medio gala.

Audiencia militar

El Rey recibió ayer extensa audiencia militar.

La Reina, en el Hospital

La Reina doña Victoria Eugenia pasó la mañana de ayer en el Hospital de San José.

Madrid, 12 (1'00)

La audiencia de ayer

El Monarca recibió ayer en audiencia al Presidente de la Diputación de Vizcaya, al naviero señor Dómine y a don Eduardo Estal.

Cumplimentando al Soberano Ayer cumplimentaron al Soberano el Ministro de España en Atenas y los Duques de Sevilla y de Osuna.

Infantes en Palacio

En Palacio estuvieron ayer la Infanta doña Paz y su hijo el Infante don Fernando de Baviera.

Noticias varias

Madrid, 11 (1'00)

La «Gaceta».—Los artistas filipinos En la «Gaceta» de ayer se inserta una Real Orden por la cual se dispone que los artistas filipinos que hablen el castellano pueden concurrir a las Exposiciones Nacionales de Bellas Artes con iguales derechos que los españoles.

Miñ sanitario

En la Escuela de Veterinaria, se celebró ayer un miñ de Higiene social, presidido por el Dr. Navarro.

Se acordó pedir se provean en propiedad unos de cien cátedras vacantes, solicitando la municipalización de las pompas fúnebres intensificar la profilaxis e implantar el prevo certificado médico para el matrimonio.

La Conferencia del aceite

En la Real Academia de Jurisprudencia se celebró ayer la primera sesión de la Conferencia del aceite.

Presidió el acto el señor Castedo, acompañado del vizconde de Casó y el señor Flores.

Madrid, 11 (2'30)

Pronunciaron discursos los señores vizconde de Casó, Flores y otros varios exaltando a la unión de los productores para poder así aumentar la producción.

De todos los discursos se sacó la impresión de que los productores están bastante disgustados con el actual sistema.

Quedó discutida la totalidad.

Madrid, 11 (2'30)

De foot-ball.—Partido de Campeonato En el campo del «Unión», se celebró ayer un partido de Campeonato, conteniendo el «Unión» y el «Gimnástica». Venció el primero por un «goal» a cero.

Madrid, 12 (1'00)

Una lápida a Galdós

A las cuatro de la tarde, tuvo ayer lugar el descubrimiento de una lápida en el hotel que habitó Galdós en la calle de Hilarión Esquivel.

Asistieron el Ayuntamiento, con los maceos, y la Banda Municipal.

Pronunciaron discursos el Gobernador y el Alcalde.

Oposición

La «Gaceta» publica una disposición convocando a oposición para proveer cuatro plazas de auxiliares de Administración de primera clase.

El armisticio de la gran guerra

En la Iglesia de San Luis, conmemoraron ayer los aliados el sexto aniversario del armisticio de la gran guerra con una misa de sufragio.

Asistieron los Embajadores de Francia y Estados Unidos y otros primates aliados y la casi totalidad de la colonia francesa.

Fiesta de aviación

Organizada por el aviador civil señor Suñer, se celebrará el próximo domingo una fiesta de aviación en el campo del Tiro nacional.

El mentado aviador se lanzará desde gran altura.

Causa contra el teniente Santander En el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se celebró ayer la vista de la causa contra el teniente de Caballería don Rafael Santander, acusado de cuatro faltas graves.

La defensa pidió para el procesado la nulidad de todo lo actuado y el Fiscal la pérdida de la carrera.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Barcelona, 11 (20'30)

El Cardenal Benlloch

Se encuentra en Barcelona el Cardenal Benlloch, quien ha venido con motivo de la próxima bendición de la primera piedra de un establecimiento benéfico que funda la familia Pons.

Telegrama de Sala a Magaz

El presidente de la Mancomunidad, señor Sala, ha dirigido su telegrama al Presidente Interino del Directorio, señor Magaz, expresándole el aliento que le han infundido las palabras que pronunció en la inauguración de la Conferencia del Aceite. Añade que por encima de las preocupaciones de partido están los sagrados intereses de la Patria.

Archiduque

Ha llegado a esta ciudad el Archiduque Leopoldo Salvador.

La vista de la causa por el asesinato del

Alcalde de Reüllana

Ha terminado la vista de la causa por el asesinato del Alcalde de Reüllana.

El Fiscal retiró la acusación contra María Rosa Sánchez. Y pidió las siguientes penas: Para Sánchez Graa, cadena perpetua.

Para la esposa del expresado individuo, dieciocho años y ocho meses de reclusión.

Y para el procesado Sánchez, doce años y un día de reclusión.

Aniversario de la firma del armisticio

Con motivo del sexto aniversario de la firma del armisticio, en los consulados de las naciones aliadas y en los establecimientos pertenecientes a súbditos de las mismas han ondeado sus respectivas banderas.

Obispo americano

Se halla en esta ciudad el Obispo de Monterrey.

Otra vista

En la Audiencia ha terminado la vista de la causa que se seguía contra el obrero Fulgencio Vera por supuesto asesinato de un compañero suyo en la calle de Tallers.

El Fiscal ha pedido para el procesado la pena de catorce años de reclusión.

Detenciones

Continúan las detenciones relacionadas con los sucesos ocurridos el jueves último.

Palau Gari

Servicio radiográfico

(Radiogramas del «Radio Club Baleares»)

De Francia

Paris, 12

El aniversario del armisticio

Paris.—Se han celebrado grandes fiestas con motivo de ser el aniversario del armisticio.

Toda la población lo ha celebrado con gran orden y recogimiento en las calles, cuyos edificios, así públicos como particulares, estaban adornados con tapices, banderas y flores.

El Presidente de la República llegó a las diez y media al Arco de Triunfo, donde está la tumba del «Soldado Desconocido».

Ante la tumba desfilaron las banderas de los países aliados, que se inclinaban reverentes, y había gran cantidad de flores y coronas, homenaje de la patria agradecida. También desfilaron ante la tumba todas las banderas de los regimientos que tomaron parte en la gran guerra, entre los aplausos de la muchedumbre.

Mensaje al pueblo norteamericano Paris.—En celebración del día del armisticio, el Presidente Herriot, ha enviado un mensaje de salutación al pueblo norteamericano.

Cordialidad anglo-francesa Paris.—Lord Crewe, embajador de Inglaterra en esta capital, ha entregado la pasada noche un mensaje a Herriot, procedente del nuevo Gobierno de Inglaterra.

Herriot expresó su sentimiento de agradecimiento de parte del gobierno francés hacia Baldwin.

De Inglaterra

Londres, 11

El Parlamento inglés

Londres.—El nuevo Parlamento inglés se reunirá el día dos de Diciembre para nombrar Presidente de la Cámara.

El Rey efectuará la apertura oficial del Parlamento y pronunciará el discurso de la Corona, el día nueve.

Banco alemán en Londres

Londres.—En los círculos bancarios circulan rumores de que el Deutschebank tiene el proyecto de abrir una sucursal en Londres.

Discurso de Baldwin

Londres.—En un discurso pronunciado en Gaidhall por Baldwin, en presencia de Gallmet, dijo que los ingleses se atenderían a las cláusulas del tratado de paz.

Añadió que los resultados satisfactorios que se han obtenido de la conferencia de Londres no se habrían conseguido de ser otra la actitud del jefe del Gobierno francés; y que Herriot merece el agradecimiento de toda Europa, por su lealtad y moderación.

También dijo que el Gobierno inglés continuará concediendo a Herriot su apoyo más amistoso, así como a Gallmet el más firme.

De Austria

Vienna, 11

Solución de la huelga ferroviaria.—Monseñor Selpel continúa de Canciller

Vienna.—La huelga de los obreros y empleados de los ferrocarriles ha terminado, habiéndose reanudado el trabajo en todas las redes.

Monseñor Selpel continúa de Canciller con el Gabinete reformado.

El Vaticano y la Argentina

Buenos Aires, 11

Viaje a Roma del Ministro de Negocios Extranjeros

Buenos Aires.—El Ministro de Negocios Extranjeros dentro de breve tiempo hará un viaje a Roma, para suavizar las asperezas diplomáticas que existen entre el Gobierno y el Vaticano.

Notas sueltas

Burdeos, 11

Del Japón.—Al panteón nacional Londres.—Según el «Daily Mail», el cadáver del súbdito japonés que se suicidó en Tokio hace unos meses, como protesta personal contra la ley norteamericana de exclusión de los japoneses, será trasladado al cementerio nacional militar.

De Lituania.—Contra los bolcheviques Riga.—La vista de la gran causa contra trescientos agitadores bolcheviques, comenzará en Kowno a fines de esta semana.

Como actúan los soviets.—17 penas de muerte Helsinki.—El tribunal soviético de Charbarwask ha condenado a siete oficiales, paisanos y trabajadores a la pena de muerte por el delito de desobediencia.

Cuarenta y dos más fueron sentenciados a muchos años de cárcel por delitos similares.

Readitch en Fiume

Roma.—El viaje aéreo del Readitch, jefe radical de los albanos croatas, a Fiume ha causado gran sorpresa entre sus partidarios.

Readitch se escapó para evitar el arresto que se había dispuesto contra todos los jefes radicales después de la disolución del parlamento yugoeslavo.

Readitch buscará un lugar de refugio, seguramente en Seiza.

Los «Trade-unions», en Rusia

Moscon.—La delegación de las «Trade Unions» inglesas fué recibida por los representantes del Sindicato Central Ruso, celebrándose a primera hora de la noche un meeting, en el que se afirmó la solidaridad que une a los proletarios inglés y ruso.

De China.—El nuevo Presidente de la República Pekin.—El general Feng ha llegado a Tientsin, donde ha celebrado una larga conferencia con Tanshijai, Thangsoin y Tsanh Haifang.

Se dice que Tanshijai será probablemente elegido nuevo presidente de la república China.

Nueva ofensiva de Wu-Pei-Fu Pekin.—Wu-Pei-Fu está concentrando un nuevo ejército en el sur de China para emprender una nueva ofensiva contra Feng y sus aliados del norte.

Disolución del Parlamento yugoeslavo Belgrado.—El Parlamento yugoeslavo quedará disuelto hoy y las elecciones para el próximo parlamento se celebrarán el ocho de Febrero.

De esta mañana Berlín, 12 (10'00)

Alemania y Polonia En Varsovia, ha tenido lugar una conferencia de elementos interesados en el co-

mercio de exportación a Alemania, preparatoria de las negociaciones para la celebración de un tratado de comercio entre ambos países.

El tratado suizo-alemán

Las negociaciones proseguidas en Berlín para la celebración de un tratado de comercio suizo-alemán, tocan a su fin, esperándose que la conclusión definitiva del convenio tenga lugar la próxima semana.

La reelección de Monseñor Selpel El Consejo Federal austríaco celebró sesión, acordando, por ocho votos contra seis, proponer de nuevo la candidatura de Monseñor Selpel para el cargo de canceller.

Selpel contestó que sólo aceptaría en caso de que fuera posible resolver la huelga ferroviaria sin comprometer la obra de saneamiento económico.

De Italia.—Discurso de Mussolini.—Los diputados de la oposición Con motivo de la próxima apertura del Parlamento italiano, Mussolini ha pronunciado un discurso en el que ha resumido la obra del fascismo.

Ha afirmado que éste continuará garantizando el orden y el trabajo, a pesar de las maniebras de las oposiciones.

Por su parte, los diputados de las oposiciones se han reunido por separado, acordando la publicación de un manifiesto colectivo, explicando los motivos por los cuales se niegan a tener participación en los trabajos parlamentarios.

De Tokio.—Inauguración de un monumento Dicen de Tokio que, con autorización del Ministerio de la Guerra, ha sido solemnemente inaugurado el monumento al ciudadano japonés que se suicidó en la Embajada norteamericana como protesta contra la exclusión de que son objeto los japoneses en Estados Unidos.

RECORDATORIOS DE DEFUNCION variadísimo surtido a 5-8-12-15-18-28-32 ptas. cien con texto castellano y catalán IMPRENTA LA ESPERANZA

Novena Sinfonía (Beethoven) Magnífica interpretación de esta obra monumental, a gran orquesta, cuarteto vocal y coro. Acaba de publicarse en serie de 8 grandes discos dobles, «La Voz de su Amor», que se venden también sueltos. AGENCIA EXCLUSIVA Tienda El Japón

Compro Alhajas viejas de oro y plata Dentaduras usadas. Monedas antiguas de oro, plata y cobre. J. MIRÓ Vidriería, 40 al lado chocolatería Bordoy

Pianos Chassigné Freres Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 34, Palma

Curación de la Tos PASTILLAS J. MIRO Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró, Colón, 22, Perejil.

EL MÉDICO P. Giménez y Oliveros Ha reanudado su consulta, MEDICINA GENERAL, y especialmente en HEMOPATIAS (enfermedades de la sangre.) Calle de Verí, núm. 2, de 11 a 1.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (ESTOMALIX) Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, los acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y hinchazón del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

Servicios de la Compañía Trasatlántica SERVICIOS DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el 16 de Noviembre de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz y Tampico.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO El vapor Manuel Calvo saldrá de Barcelona, el día 10 de Noviembre Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, P. Colombia, Calón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.-Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON El vapor Legaspi saldrá de Coruña el 14 de Diciembre, de Vigo el 2 Lisboa el 2 facultativa y de Cádiz el 14 de Cartagena el 15 de Valencia el 16 y de Barcelona el 20, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama.

LINEA A LA ARGENTINA El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona, el 4 de Noviembre de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos que sale de Bilbao y el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO El vapor P. de Sotrústequi saldrá el 26 de Nvbre. de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

Nota.-Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA DE FERNANDO POO El vapor saldrá el de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.-Precios convencionales por camarotes especiales.-Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a raso.-Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.-La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para sus principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.-Zanzibar, Mormabique y Copetown.-Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.-Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wladivostok.-New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.-Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.-Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y para jeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Tels y telegr. sin hilos. Agente en Palma, JALME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

En esquilas mortuorias y aniversarios y toda clase anuncios, reclames, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

Centro de Anuncios



Como una Barra

Cuando la sangre está cargada de ácido úrico y de residuos nocivos, la movilidad circulatoria que deriva de este estado ocasiona graves complicaciones. Al principio, aparecen dolores y molestias de la cara, acompañados de vómitos y náuseas. El paciente tiene la impresión de que esa barra le atraviesa la cabeza. Después, sobrevienen los desórdenes del corazón, la opresión, las palpitaciones, el enfiteuma, el tufano u obstrucción de las vías aéreas, úlcera, erisipelas, almorranas, la congestión del cerebro.

Depurativo Richelet

Hay que volver a efectuar inmediatamente la cura de depurativo Richelet. Este medicamento es el más eficaz para eliminar los elementos nocivos de la sangre y limpiar el organismo. Al principio, se debe tomar el depurativo Richelet en dosis moderada, para ir aumentando la dosis hasta que se produzca la purgación. Este medicamento es el más eficaz para eliminar los elementos nocivos de la sangre y limpiar el organismo.

Lomos doloridos



El dolor en los lomos es de precisa advertencia. Casi siempre revela un estado artrítico. Los riñones, cansados de expulsar una sobreproducción de ácido úrico, quedan macerados, heridos y hacen padecer horriblemente. Entonces el veneno invade el organismo, endurece las arterias y estorba la circulación de la sangre. Todos los artríticos deben saber que los

LITHINÉS DOCTOR GUSTIN

disuelven el ácido úrico, previenen el exceso de formación del mismo y activan su eliminación.

1.60 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral, deliciosa y curativa.

Deposito único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria - BARCELONA



Piso Se desea alquilar, espacioso, todo lujo comodidad moderna. Razón: Centro de Aruncles.

IMPERMEABLES Casa Codina Unión, 8--Palma

Vinos de mesa Oliver De venta sacristía de San Jaime, núm. 3, callejón, y Merced, 8

Aviso Se avisa de nuevo que la casa de Calatrada que se regalaba a los favorecidos de la nueva Iglesia corresponde al número 1.354 de la serie A.

ANTICIDA PIVA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. De venta en la Farmacia de F. Rover, Palma y demás farmacias.

Casa ALBERTO ENDOLZ

Paseo del Borne 80

Continuamente grandes baraturas

- Calcetines colores novedad 0'40
Id. de hilo 0'90
id. de seda 1'50
Medias de seda 1'50
Id. Tricot 2 ptas.
Bordados 0'25 el metro
Ligas para Caballero 0'50 el par
Tirantes para Caballero 0'80
Cepillos para dientes 0'25
Elástico para ligas 0'30 el corte

VISITEN LA CASA

ALBERTO ENDOLZ

y se convencerán que es la que VENDE MAS BARATO

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerais como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serie. Llámame la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, capsulas, precio los y etiquetado con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales la que no

LA FILADORA

Casa de confianza

Inauguración del nuevo local

63 SAN MIGUEL 65

Pañería Sastrería Sastrería militar Sastre modisto Gabanes confeccionados

Sedería Lencería Lencería Mantonería Tapicería

Especialidad en artículos para lutos

Precio fijo-Ventas al contado

Continúa la Gran Baratura

Gran Fábrica de Sombreros de todas clases

Para Srás. y niños de Julián de la Horra San Vicente Alta núm. 8 y 10-MADRID

Esta casa se dedica a la fabricación de cascos en Paja, Plect, Tegal, Crin, Inglesa, y otros.

Especialidad en pegados en seda, felpa, terciopelos, duvina, melucina y otros.

Ventas al por mayor y detall. Exportación a provincias. En viajes de compras no dejéis de visitar esta Fábrica.

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal premlado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia", "Clorosis", "Raquitismo", "Insuficiencia", "Convalecencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Pachada, Plaza de la Luz, Barcelona